

# 寫在前面

習近平總書記精闢指出：“一切向前走，都不能忘記走過的路；走得再遠、走到再光輝的未來，也不能忘記走過的過去，不能忘記為什麼出發。面向未來，面對挑戰，全黨同志一定要不忘初心、繼續前進。”一個民族如果忘記自己的來路，必定是沒有光輝的出路；一個政黨如果忘記建黨的初心，必定是沒有燦爛的未來。每個成熟的民族、莊重的政黨，都應該自覺地運用歷史，回顧過去，映照現實，啟迪未來。正因為如此，歷史就成了智慧和力量，也成了最好的教科書。

中國共產黨第一次全國代表大會的召開，標誌著中國共產黨的正式成立，是中共創建的關鍵環節。中共一大的研究理所當然成為中共黨史的源頭，成為中共代表大會史的開篇。

學習和研究中國共產黨創建包括中共一大的歷史，必須樹立大歷史觀，以馬克思主義唯物史觀和黨的幾代領導人的相關論述為指導，特別是毛澤東 1942 年 3 月在中央學習組發表《如何研究中共黨史》的講話中精闢提出的“古今中外法”。引導我們運用革命的立場、觀點、方法，拓寬視野，擴大內涵和外延，弄清楚所研究的問題發生的一定的時間和一定的空間，以及當時的國際環境、世界發展大趨勢和中外關係，講清來龍去脈，遵循歷史規律，把中共創建放在國際國內的大背景中加以考察和剖析。中國共產黨創建的背景就是中共一大的背景，只是範圍更廣闊而已。講清中國建立共產黨的條件和基礎，實質上就是論證中國有沒有產生共產黨的歷史必然性。

對這個問題的回答並不是一致的。幾十年前就有人說中國共產黨的成立“缺乏社會基礎”，是“舶來品”“盧布黨”；近些年來，又有人散佈什麼“馬克

思主義選擇失誤論”“中國共產黨早產論”等。這些論調，有些是模糊認識，也有些是惡意中傷。

我們在研究中國共產黨創建史時，必須予以嚴肅的回答。為此，本書以較大的篇幅，記敘並論述中國近代歷史的曲折發展和悲慘遭際，歷次挽救國家危亡失敗的教訓，中國工人階級的成長和工人運動的發展，馬克思主義在中國的傳播等方面內容，實事求是地說明中國共產黨誕生的歷史背景、社會條件和思想政治基礎。運用比較詳細可信的歷史資料，對近現代中國的實際狀況作具體分析，表明中國建立共產黨在當時是十分迫切的，條件也是基本具備的。從而，論證了中國共產黨的產生是近代中國革命的客觀需要，是馬克思主義與中國工人運動相結合的產物，是中國近代歷史發展的必然結果。

作為研究中共一大歷史的專著，自然應該講清楚中共建黨的醞釀和準備，建黨的活動和發展過程，黨的思想、綱領和特點，黨的初期革命鬥爭以及共產國際對中國建黨的幫助等基本問題。由於年代久遠，加上中共建黨是在秘密狀況下進行的，中文的原始文獻已經難以找到，要弄清疑難問題並不是輕而易舉的，作一些考證和說明是必要的。本書充分運用 40 多年研究成果的積累，結合近幾年新的認識，儘可能予以回答和論證，把中共一大的真實歷史奉獻給讀者。

學習和研究中國共產黨創建的歷史，還必然會聯繫到中國共產黨領導地位的確立。中國共產黨當然不是為建黨而建黨的，而是為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興而創建的。一個政黨能否有領導的資格和能力，絕不是自封的，不是憑理論推導而是靠鬥爭實踐，不是講出來的而是幹出來的。中國共產黨始終不忘自己的初心和使命，發揚偉大的建黨精神，在百年征程中創造出舉世矚目的歷史業績，也積累了豐富經驗，實現了中華民族從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。雄辯的事實證明：中國共產黨領導地位的確立是人民的期望，是經過歷史檢驗而得出的結論。

本書在框架構建上共設八章，分為兩大板塊。

前四章為第一個板塊，著重論述中國共產黨創建的歷史背景、社會環境、

思想政治基礎和國際條件。中共一大的召開不是偶然孤立的現象，是中國近代史發展的必然結果，是開天闢地的大事件。從這個角度講，中共一大的歷史背景在視野上應該廣闊些，可以等同於中共創建的大背景。

後四章為第二個板塊，屬於中共一大本題的研究，著重論述中共一大的籌備和召開，一大會後的延續。其間還特設了一個專題，記敘和評說中共一大出席者的人生軌跡，意在通過分析他們所走的不同道路，論證堅定理想信念的極端重要，提高自我革命的自覺性。建黨特色和建黨精神，是對中共一大研究的拓展和昇華，是一些規律性的認識。本書最後還簡要介紹了史學界對中共創建的研究狀況和述評。





# 中國共產黨創建的歷史背景

實現中華民族的偉大復興是中國共產黨的初心和使命，也是新時代使用頻率很高的語彙。“復興”一詞有著豐富的內涵，其語意是說中華民族曾經興盛，近代日漸衰弱，百年來終於走上了復興之路。在論述以中共一大為標誌的建黨歷史背景時，這三方面的涵義都應有較為充分的表達。

中國是一個歷史悠久的東方大國。在幾千年的歷史發展中，中華民族創造了悠久燦爛的中華文明，為人類作出了卓越貢獻，成為世界上偉大的民族。然而，自 1840 年開始，中國逐漸喪失獨立的地位，西方列強的入侵和封建統治的腐敗使中國逐漸演變為半殖民地半封建社會，山河破碎，生靈塗炭，中華民族遭受了前所未有的苦難。

面對苦難，中國人民沒有屈服，而是挺起脊樑、奮起抗爭，以百折不撓的精神，進行了一場場氣壯山河的鬥爭，譜寫了一曲曲可歌可泣的史詩。無數志士仁人為救國救民從多方面展開了反對帝國主義和封建主義的鬥爭，尤以孫中山領導的辛亥革命更為突出。這些鬥爭沉重打擊了帝國主義的侵略，推翻了持續兩千多年的封建帝制。然而，由於沒有正確思想的指引和先進階級的領導，舊民主主義革命的多次鬥爭相繼失敗。中國共產黨正是誕生在這樣一個大的歷史背景之中，擔當起歷史賦予的重任。

## 一、中華民族有著輝煌的過去

中國位於亞洲東部，有著遼闊的疆土、豐富的資源和眾多的人口，是世界上歷史最悠久、文明最發達的古國之一。中華民族在久遠的歷史發展進程中曾創造過輝煌偉業。秦皇漢武，開拓疆土；盛唐繁榮，揚名四海；康乾盛世，文治武功等等，都先後載入史冊。社會生產力和科技發明長期處於世界前列，直至清朝乾隆年間，中國經濟總量仍居世界第一位，人口佔世界三分之一，對外貿易長期出超。這些都對人類社會發展作出了卓越貢獻。

中華民族以其勤勞勇敢又富有創造精神而著稱於世。中國以農立國，是世界農作物起源中心之一。相傳在 3000 多年前的周代，中國種植水稻的經驗已開始傳播到外國，大麥、小麥、高粱和穀子的栽培技術也堪稱一流。早在戰國末年，《呂氏春秋》等文獻中就有農業耕作技術的文字記載，《齊民要術》是北魏時撰寫的中國現存第一部完整的農書。中國還是最早利用蠶絲的國家，從公元前 2 世紀開始，中國的蠶絲和絲織品，就經由“絲綢之路”大量運往中亞、西亞和歐洲，中國古代工匠的高超技藝和精美產品，令外國的王室貴族為之傾倒。中國自秦漢時代開始種植茶樹，隨後遍及南方各省。公元 5 世紀，中國的茶葉就銷往日本、朝鮮等地，後來又廣銷歐美各國。

中國古代的冶煉和鑄造技術，在世界冶金史上佔據重要地位。早在公元前數百年的春秋中期，中國就掌握了生鐵冶煉技術，唐宋時期已能鑄造幾噸或幾十噸重的大型鑄件，而歐洲直到公元 14 世紀才煉出生鐵，比中國晚了兩千年。中國古代的四大發明——指南針、造紙術、印刷術、火藥，對世界文明的發展產生了深遠影響。

在世界科技史研究方面享有盛譽的英國學者李約瑟曾作過如下評價：中國的這些發明和發現，往往遠遠超過同時代的歐洲，特別是在 15 世紀之前更是如此。1975 年出版的《自然科學大事年表》對中國古代的發明和發現及其在全世界所佔的比重有詳盡的記載：公元前 6 世紀以前，全世界重大科技成就共 54 項，其中，中國的發明或發現 31 項，佔 57.4%；公元前 6 世紀到公元前 1 年，

全世界共 87 項，中國為 44 項，佔 50.6%；公元 1 年到公元 400 年，全世界共 45 項，中國為 28 項，佔 62.2%；公元 401 年到公元 1000 年，全世界共 45 項，中國為 32 項，佔 71.1%。從有記載以來到公元 1500 年為止，在全世界重大科技成就中，中國的發明或發現佔到 58%，而其他各國的總和只佔 42%。由此可見，在古代很長歷史時期內，中國的科學技術遠遠超過其他文明國家。

中國的古代文化也是光輝燦爛的，各類名家燦若繁星，文史典籍浩如煙海。西周初至春秋中期的《詩經》，戰國時代的《楚辭》，漢代的樂府民歌，唐代的律詩，宋朝的詞，元朝的曲，明清時期的小說，都有很高的藝術造詣。中國古代的繪畫、書法、音樂、戲劇等藝術成就，也在世界文化中佔有重要地位。春秋時期的著名軍事家孫武撰寫的《孫子兵法》，對戰爭觀、戰略戰術和治軍原則等問題作了精闢系統的闡述，被日本學者譽為“世界古代第一兵書”；德皇威廉二世在第一次世界大戰失敗後若干年才讀到《孫子兵法》，他感慨萬千地說，可惜先前沒有看到這本書。中國古代的史學、哲學、醫學、天文學等，都在世界上有深遠影響。

中華民族是一個熱愛和平與自由、重視維護國家獨立與統一的偉大民族，具有反侵略、反壓迫的革命傳統。早在 16 世紀初，當時作為西方殖民強國的海上霸主葡萄牙和西班牙就開始從沿海侵入中國，隨後荷蘭、英國、法國等國的勢力也相繼向中國滲透。從西方殖民主義者入侵開始，中國人民就展開了反侵略的英勇鬥爭。1522 年，中國軍民就在廣東東莞縣屯門港驅逐了入侵的葡萄牙人；1548 年，又在浙江舟山雙嶼島趕走了葡萄牙侵略者；1624 年，中國軍民打退了多次入侵的荷蘭殖民主義者，奪回了澎湖列島；1662 年，民族英雄鄭成功率領 350 艘戰艦和 2.5 萬名將士，在台灣各族人民配合下打敗了荷蘭侵略軍，收復了中國寶島台灣；在北方，沙俄侵略者從 1643 年開始從西伯利亞侵入中國黑龍江，東北邊疆的少數民族堅決反抗，尤其是 1652 年至 1655 年曾連續痛擊入侵的沙俄軍隊；1757 年，清政府決定關閉江、浙、閩各省口岸，實行海禁政策，抵制外來侵略。這些鬥爭都給西方殖民主義者的侵略行徑以沉重打擊，保衛了中國的領土完整。

中國人民在抵禦外來侵略的同時，在國內還不斷展開了反抗封建專制統治的鬥爭。1644年，李自成、張獻忠等人領導的農民起義大軍席捲全國，並攻入北京，統治中國達276年的明王朝被推翻。不久，控制東北地方政權的滿族統治勢力，趁機揮師進入關內，聯合各地反動力量，並與漢族武裝相勾結，殘酷鎮壓了明末農民大起義，奪取了全國政權，建立了清王朝的統治。清政府的剝削和壓迫，使民族矛盾和階級矛盾進一步加深，尤其是清王朝統治的後期，人民的反抗鬥爭此起彼伏。1796年，爆發了聲勢浩大的白蓮教農民大起義。這次起義從湖北首先發起，迅速遍及四川、河南、陝西、甘肅等省，迫使清政府調動全國軍隊進行鎮壓。白蓮教起義前後共堅持了9年，雖然最後失敗了，但沉重打擊了清王朝的封建統治。

1640年，英國爆發了資產階級革命，消滅了封建生產關係，代之以資本主義的生產關係。1760年，英國又開始了產業革命，從手工工場過渡到大機器生產。法國、德國等歐洲國家也先後發動了資產階級革命和工業革命。美國則是在1775年至1783年取得了反對英國殖民統治的獨立戰爭的勝利，從而走上了資本主義道路。在英國資產階級革命以後的二三百年間，西方資本主義國家通過瘋狂的對外掠奪和殘酷的資本原始積累，生產力得到了迅速發展。

正當世界主要資本主義國家開始強盛起來的時候，處於封建專制統治、實行閉關鎖國政策的中國卻在一步步衰落下去。清朝初期特別是康熙、乾隆年間，國力尚強，有“康乾盛世”之稱，成為封建社會的“回光返照”。自嘉慶朝（1796年至1820年）以後，尤其是道光朝（1821年至1850年），開始走下坡路，國勢日衰，社會危機更為嚴重。

首先，政治上更加腐敗，官場上貪污盛行，賄賂成風。道光朝軍機大臣穆彰阿攬權賣官，假公濟私，無能之輩只要給他送一份厚禮，就能升官任職。直隸總督琦善於1841年被抄家，查抄出的家產有黃金1萬多兩，白銀1800萬兩，珠寶11箱。中央大員尚且如此，地方文武更是搜刮無度。“三年清知府，十萬雪花銀”，就是當時吏治腐敗的寫照。

其次，經濟上生產凋零，貧富分化加劇。貴族、官僚、地主利用各種手段

兼併土地，其結果是土地集中的趨勢越來越嚴重，農民生產積極性下降。加之耕作技術的保守落後，農業、手工業的發展徘徊不前，人民群眾尤其是失去土地的農民生活更為艱難。

最後，軍事上武備鬆弛，兵器落後，軍紀敗壞，士氣不振。清朝中期雖有八旗兵和綠營兵 80 萬餘人，但由於缺乏訓練，終日閒遊，甚至聚眾賭博，酗酒狎妓，戰鬥力每況愈下，實際上已擔當不起保衛國家的重任。

總之，19 世紀以後，清王朝的統治已危機四伏，中國從強盛逐步走向衰落。這是近代中國遭受屈辱、貧窮落後的內在原因之一。

## 二、中國由封建社會演變為半殖民地半封建社會

1840 年鴉片戰爭是中國歷史的一個重要轉折點。英國侵略軍的大炮轟開了閉關自守的中國大門，以此為開端，中國由封建社會一步步演變為半殖民地半封建社會。

鴉片戰爭，顧名思義是由鴉片貿易引起的戰爭。英國在發展資本主義的初期，為了解決原料、資金、勞動力和市場問題，極力向外擴張，特別是他們攫取印度、新加坡、緬甸等為殖民地以後，更加千方百計打開中國市場。當時，英國向中國輸出毛、棉織品，中國向英國輸出茶、絲等物。由於中國尚處於自給自足的自然經濟狀態，英國貨在中國銷路不大，英國對華貿易發生逆差。1781 年至 1790 年的 10 年間，中向英輸出洋銀 9626 萬元；而 1781 年至 1793 年的 13 年間，英向中輸出只有洋銀 1687 萬元，英國輸出只有輸入的六分之一。英國資產階級為了改變這種不利地位，採取了向中國偷運鴉片毒品的可恥手段。據不完全統計：英國向中國偷運鴉片，1787 年尚只有 200 箱（每箱 100 斤至 120 斤），而 1795 年至 1799 年，平均每年達到 4124 箱；進入 19 世紀後，更是迅速增長，特別到鴉片戰爭前，每年達到 3 萬至 4 萬箱，價值洋銀 3000 萬元左右。英國從鴉片貿易中獲得了暴利，對華貿易也從逆差轉為順差。

鴉片貿易，不僅榨取了中國勞動人民的血汗錢，使英國獲得了暴利，更使

中國人變成了“東亞病夫”。

隨著走私鴉片大量湧入中國，煙毒泛濫全國。吸食鴉片的既有封建官吏、土豪劣紳，也有一般的平民百姓。據 1835 年的估計，中國吸食鴉片的人數達到 200 萬人。鴉片不僅榨取了勞動人民的血汗，造成大量財產的外流，而且直接毒害了中國人的健康，麻痺了中華民族的鬥志。許多中國的有識之士早就發出過嚴禁鴉片的呼聲，廣大人民群眾對煙毒更是恨之入骨，不少地區曾自發組織過不同形式的抵制和鬥爭。清政府在各方面的壓力下，也曾採取過一些禁煙措施。這些鬥爭雖然起過一定作用，但都沒有也不可能從根本上解決鴉片問題。

1836 年至 1838 年，清朝統治階級內部圍繞禁煙問題，展開了激烈的爭論，形成了兩派：一派是以首席軍機大臣穆彰阿、直隸總督琦善為代表的“弛禁派”，以增加政府稅收為藉口，主張對鴉片按照藥材納稅進口，實際上是承認鴉片貿易的合法化；另一派是以湖廣總督林則徐、鴻臚寺卿黃爵滋為代表的“嚴禁派”，從中華民族的根本利益出發，主張堅決制止外國的鴉片走私，重治吸煙者，限期 1 年戒絕，過期處死，以絕煙毒。道光皇帝舉棋不定，動搖於“弛禁”和“嚴禁”兩派之間。林則徐在給道光皇帝的奏折中指出：如對鴉片問題漠然視之，“數十年後，中原幾無可以禦敵之兵，且無可以充餉之銀”。道光皇帝迫於內外壓力，也為了擺脫清朝的統治危機，終於接受了林則徐等人的禁煙主張，並於 1838 年 12 月 31 日任命林則徐為欽差大臣，前往廣東查禁鴉片。

1839 年 3 月 10 日，林則徐一行到達廣州。18 日即通過商行轉告外國商人，令他們 3 日之內交出全部鴉片，並向中國政府保證以後永不販賣鴉片。英國商務監督義律公開抵制和破壞這項禁令，並阻止英商繳煙。林則徐下令派兵監視洋館，斷絕往來交通，並於 22 日逮捕拒交鴉片的英國人顛地。23 日，英商交出 1037 箱鴉片，妄想蒙混過關。24 日，林則徐下令各國船艦封艙，並派兵把 320 名英國鴉片販子圍困在商館內。英商迫不得已分幾批交出鴉片 2 萬餘箱，共 230 多萬斤。6 月 3 日，林則徐在虎門海灘親自主持了銷煙壯舉，將一箱箱罪惡的鴉片用鹽鹵和石灰銷毀，從銷煙池傾入大海，歷時 20 多天，全部銷毀了收繳的鴉片，顯示了中國人民反對外來侵略和嚴禁鴉片的決心和魄力。

鴉片戰爭。中國禁煙的勝利，引起了英國朝野的震驚。英國資本家紛紛要求政府以戰爭保護鴉片貿易。10月1日，英國政府決定發動侵華戰爭。1840年2月，英政府任命好望角艦隊總司令喬治·懿律為東方遠征軍總司令，並於6月率領擁有大炮540門、陸軍4000人的48艘艦船，到達中國海面，挑起了第一次大規模侵略中國的鴉片戰爭。

鴉片戰爭從1840年6月開始，到1842年8月結束，歷時兩年零兩個月。由於林則徐等人大力整頓海防，訓練水勇，加強戰備，戰爭爆發後，英軍進攻多次受挫，未能進入廣州，只得封鎖珠江，轉攻廈門，又被閩浙總督鄧廷楨率部擊退。7月，英軍北犯，乘浙江防務空虛，攻佔定海。8月，英艦8艘闖到天津海口，直接向清政府施加壓力。

道光皇帝責備林則徐“措置失當”，派直隸總督琦善為欽差大臣到廣州與英國議和，並將林則徐革職。11月，琦善到達廣州，自動撤防，裁減水師，阻止抗英鬥爭。1841年1月，英軍在談判期間，突然攻佔珠江口的沙角、大角炮台。琦善派人向英軍求降，並擅自簽訂《穿鼻草約》。道光得知後決定對英宣戰，並派御前大臣、皇姪奕山赴廣東主持戰爭。2月，英軍攻擊虎門炮台，關天培率部堅決抵抗，英勇殉國。4月，奕山率兵1萬多人到達廣州，曾以夜襲獲小勝，後英軍反擊終遭大敗。這時，廣州城郊三元里103個鄉的民眾數萬人，自動聚集抗英，殺傷英軍官兵近50人。隨後，英政府決定增兵來華，擴大侵略戰爭，英軍8月攻佔廈門，10月攻佔寧波，後又佔領吳淞炮台及上海、鎮江等地。清政府一敗再敗，被迫派耆英到停泊於南京江面的英艦“皋華麗號”上與英國政府全權代表璞鼎查談判，接受了英國提出的全部條件。

1842年8月29日，中英簽訂了《南京條約》（又稱《江寧條約》），這是近代中國歷史上第一個喪權辱國的不平等條約。這個條約共13款，其主要內容是：中國割讓香港島給英國，“任便立法治理”；向英國賠款洋銀2100萬元，其中賠償被禁鴉片洋銀600萬元，商欠洋銀300萬元，軍費洋銀1200萬元；中國開放廣州、福州、廈門、寧波、上海五處為通商口岸，英國可以在通商口岸派駐領事等官員；協定關稅，中國無權自定關稅增減，關稅調整必須與

英國共同“協議”；取消以往英商只准與清政府指定的行商進行貿易的限制，英商可以自由與中國商人進行貿易，等等。

《南京條約》破壞了中國領土完整和關稅、司法等主權，開創了用條約形式使外國勢力掠奪和奴役中國“合法化”的先例。從此，西方資本主義打開了中國的大門。

中英《南京條約》簽訂以後，美國、法國自然不甘落後，也相繼派武裝艦船來華，威逼清政府於1844年7月3日簽訂了中美《望廈條約》，接著又於10月24日簽訂了中法《黃埔條約》。清政府在這兩個條約中承認美國和法國享有英國在《南京條約》中規定的各項特權，並增加了若干新特權。

**英法聯軍侵華。**英、美、法等國雖然通過這些條約取得了在華的不少特權，但由於中國的自然經濟結構並沒有發生多大變化，西方資本主義的商品還是難以打入中國市場。加之英國於1847年發生經濟危機，為了徹底打開中國市場，擺脫和轉嫁經濟危機，英、法兩國又勾結起來向中國發起新的侵略。1856年10月，英國以“亞羅號”事件為藉口，向廣州發起突然進攻。因其性質是鴉片戰爭的繼續和擴大，故又稱第二次鴉片戰爭。1857年1月，法國又以“馬神甫事件”為藉口，與英國組成聯軍，向中國進攻，故亦稱英法聯軍之役。英法聯軍佔領廣州以後，又沿海路向北侵犯，於1858年5月攻陷大沽口，佔領了天津，並揚言要進攻北京。在此前後，俄國、美國也趁火打劫，派出軍艦對清王朝進行訛詐。清政府出於無奈，忙派大學士桂良、吏部尚書花沙納為欽差大臣，前往天津議和。

1858年6月，清政府被迫與英、法、俄、美四國簽訂了《天津條約》。這個條約規定：各國公使常駐北京；增開南京、九江、漢口等10個城市為通商口岸；鴉片貿易合法化；賠償英國軍費400萬兩白銀，賠償法國軍費200萬兩白銀；等等。

英國和法國對於在《天津條約》中所攫取的特權仍不滿足，又於1859年6月重新挑起戰爭。英法聯軍再次進攻大沽口，清軍英勇抗擊，經一晝夜激戰，擊沉擊傷英艦10艘，英軍死傷460多人。1860年2月，英國和法國調集2萬

多軍隊，擴大侵華戰爭；4月攻佔舟山；8月攻佔大沽炮台，並佔領天津、通州，威脅北京。咸豐皇帝帶領皇室大部分成員逃往承德避暑山莊，恭親王奕訢留京與英、法談判求和；10月，英法聯軍進入北京，洗劫並燒毀了舉世聞名的圓明園，又到城內搶劫燒殺。沙俄公使出面調停，於10月24日和25日，分別簽訂了《中英北京條約》和《中法北京條約》，規定：增開天津為商埠；准許外國招收中國苦工出國；割讓九龍半島給英國；對英法的賠款各增至800萬兩白銀。至此，英法聯軍侵華戰爭結束。

沙俄帝國利用清政府在英法聯軍侵華戰爭時期的困境，通過武力威脅，強迫清政府於1858年簽訂了中俄《璦琿條約》，將黑龍江以北、外興安嶺以南60多萬平方公里的中國領土據為己有；1860年，通過《中俄北京條約》，把烏蘇里江以東約40萬平方公里的中國領土強行劃歸俄國；1864年，又強迫清政府訂立《中俄勘分西北界約記》，割去中國西部44萬多平方公里的土地。沙俄帝國共計割佔中國東北、西北的144萬多平方公里的土地，成了各列強中侵佔中國領土最多的國家。

中國在英法聯軍侵華戰爭以後，民族危機更加嚴重。1840年至1860年的20年間，外國侵略勢力從原來的東南沿海擴張到沿海各省，又從沿海各省擴張到內地，中國喪失了更多的主權和領土，加深了中國半殖民化的程度。

19世紀70年代以後，世界資本主義開始由自由競爭階段向壟斷階段即帝國主義階段過渡。各列強爭奪殖民地進入高潮，瓜分世界領土的鬥爭達到極其尖銳的程度。正在逐步崛起的日本、德國，也步英國、法國、俄國和美國之後塵，加入了侵略中國的行列。

西方列強在爭奪殖民地的鬥爭中，把矛頭首先指向亞洲。中國周邊的一些小國，成了新殖民主義者的獵物。1876年，俄國吞併了與中國新疆接壤的浩罕汗國；從1876年開始，朝鮮也被迫先後與日本、美國、俄國、德國等國簽訂不平等條約；1879年，日本吞併了琉球王國，改為日本的沖繩縣；1885年，緬甸被英國吞併；1887年，柬埔寨被併入法國殖民地“印度支那聯邦”。鄰近小國被列強吞併以後，中國出現了邊疆危機。

在東南，1874年日本在美國慫恿和支持下侵犯中國台灣，日軍在琅嶠登陸，並分三路發起進攻，遭到台灣民眾的英勇抗擊。清政府擔心事態擴大，接受美、英、法三國公使的“調停”，被迫與日本簽訂《台事專約》，承認琉球為日本屬國，賠償日本軍費50萬兩白銀。

在西北，1871年，沙俄出兵侵佔新疆伊犁地區。1876年，左宗棠率清軍進入新疆，擊潰了阿古柏反動武裝，粉碎了俄、英等國妄圖利用阿古柏政權吞併整個新疆的陰謀，並收回了除伊犁以外的全部領土。1881年，中俄簽訂了《伊犁條約》和《陸路通商章程》，規定：中國收回伊犁地區，沙俄割佔霍爾果斯河以西、伊犁河以北的大片領土，並取得賠款、通商等特權。

在西南，1874年，英國派出軍隊以“探路”為名，侵入中國的雲南、西藏。在邊境衝突時，英方首先開槍，打死中方多人。中國軍民在自衛時，打死英翻譯馬嘉理等人。英國以“馬嘉理事件”為由，對清政府進行訛詐。經過一年多的交涉，簽訂了中英《煙台條約》，規定：賠償英國20萬兩白銀；開放宜昌、蕪湖、溫州等口岸；允許英國派官員赴雲南調查5年，察看通商情況；允許英國駐華使館派員從北京經甘肅、青海或經四川，前往西藏“探訪路程”。這就為英國勢力滲透到中國內陸腹地，打開了方便之門。

**中法戰爭。**正當中國出現邊疆危機之時，法國加緊對越南的侵略，企圖先佔領越南，然後以越南為跳板，侵入中國的雲南和廣西。1859年起，法國以保護傳教士和天主教徒的名義，出兵越南，於1862年控制越南南部。法國軍隊進入與中國毗連的越南北部以後，越南政府邀請以劉永福為首的中國黑旗軍協同抗法。1873年，劉永福率黑旗軍在河內城郊與法軍交火，打死其指揮官安鄴，迫使法軍退出河內。1882年春，法國軍官李維業率部再度攻佔河內，並強行開放紅河，將矛頭指向雲南。越南再次聯合黑旗軍抗法，清政府亦加強雲南邊防力量，支援抗法鬥爭。5月，黑旗軍與法軍激戰於河內西郊，法軍大敗，司令李維業戰死。8月，法軍攻佔順化，迫使越南簽訂法越《順化條約》，法政府取得了對越南的“保護權”，使中國西南邊境局勢更為緊張。

1883年12月，法軍6000餘人向清軍陣地發起大規模進攻，中法戰爭爆